

砥砺前行二十载 扬帆起航再出发

厦门市侨联法顾委成立20周年座谈会召开



座谈会现场

本报讯(记者 林硕 张倩慧)二十年时光飞逝,二十年一路前行。8月28日,厦门市侨联法律顾问委员会(以下简称市侨联法顾委)成立20周年座谈会召开。会议全面总结回顾市侨联法顾委成立20年来取得的成绩和经验,规划和展望了今后工作任务。厦门市侨联党组书记、主席陈俊泳,福建省侨联权益保障部部长孙恒,市政协港澳台侨和外事委员会副主任邓飏,市侨联法顾委主任赖增荣等出席并讲话。会议由厦门市侨联党组成员、副主席李骏主持。

孙恒充分肯定了市侨联法顾委在推动侨务法制建设、开展普法宣传和咨询服务、创新维权工作机制、协调解决重难点涉侨诉求等方面发挥的积极作用,对市侨联法顾委工作提出了具体要求。

赖增荣感慨地说,“自2004年法顾委成立以来,我就一直参与法顾委工作至今。期间,和大家一道致力推进侨务法治建设,积极回应侨胞的所需所求所盼,获得了侨胞们的普遍赞誉,见证了法顾委的成长过程。”他结合自己20年为侨服务的经历,提出做好涉侨维权工作的四点感受:坚持服从侨联党组的正确领导,是做好为侨维权及法律服务的重要保证;着力建设一支高素质的顾问队伍,是保障为侨维权服务顺利进行的基石;坚持依法维权、彰显公平正义,是法顾委履职的重要依据;涉侨案件错综复杂,难度大。要开拓思维,多举措,同心协力,创出为侨维权新成就。

陈俊泳说,市侨联法顾委是在上级侨联领导的关心支持和积极推动下,作为全省设区市侨

联成立的第一家法律顾问委员会,不知不觉已走过20年历程。

20年来,市侨联法顾委充分发挥自身特点和优势,为市侨联协助市委市政府落实各项侨务政策、推动侨法宣传、依法协调解决涉侨案件、积极建言献策等做了大量工作,成为市侨联维护侨益工作的有力帮手。

20年来,在赖增荣在内的历届主任委员统筹协调和科学带领下,法顾委紧紧围绕中心大局,依法维护侨益,多措并举解侨忧、排侨难,积累了许多宝贵经验。法顾委坚持“以人为本、为侨服务”宗旨,忠实履行职责;坚持依法维权、科学维权,推动政策出台和完善;以线上线下相结合的方式,加强涉侨法规、政策宣传;探索健全机制,创新调查研究方式方法;整合优质资源,壮大法顾委委员队伍等。法顾委始终把维护广大归侨侨眷和海外侨胞的合法正当权益作为根本出发点和落脚点,是全国最早开展公检法司涉侨案件通报协调机制的侨联法顾委之一。

为进一步发挥市侨联法顾委的作用,做好新时期依法维护侨益工作,陈俊泳提出三点意见:

一是增强政治意识,弘扬社会主义法治精神。市侨联是党和政府联系广大归侨侨眷和海外侨胞的桥梁和纽带,政治建设是侨联组织肩负起党的政治使命的根本保证。法顾委是市侨联直属团体会员单位之一,是公益法律服务咨询单位。要以社会主义法治精神广泛凝聚侨界社会共识,不断激发侨界群众的爱国之情、报国之志。

二是贯彻法治思想,围绕中

心服务法治建设。法治建设需要全社会共同参与,法顾委是市侨联开展法治宣传、参与法治建设的专业队伍。坚持以侨界群众为中心,进一步了解和把握新侨老侨不同的法律需求,分类施策,在维护好老侨合法权益的同时,为新侨提供知识产权保护与运用、投融资、金融风险防控、劳动保护等方面的法律服务,助力创新创业,在服务发展大局中发挥侨力。

三是健全工作机制,推动更高水平社会治理。要深入践行为侨服务宗旨,致力解决侨界群众操心事、烦心事,不断提升侨界群众的获得感、幸福感。要继续完善“法侨合作”“司侨合作”等涉侨纠纷多元化解机制,增强涉侨纠纷多元化解的实效,依法维护归侨侨眷和海外侨胞正当合法权益,在促进形成共建共治共享的社会治理格局中真正发挥侨界作用,努力实现党和政府治理、侨联组织参与、侨界群众自治的良性互动。要借助海丝中

央法务区公共法律服务中心强大的司法服务资源,为广大侨胞侨企提供便捷的法律服务。要坚持法治宣传教育与法治实践相结合,组织法顾委委员深入基层向侨界群众进行法律宣传,使法治成为社会共识和基本准则,发挥侨界文明公约在社会治理中的积极作用。

在座谈交流环节,厦门各区侨联维权工作负责同志围绕各区在为侨胞提供特色法律服务方面交流了主要做法和工作亮点:思明区侨联妥善处理多起侨房问题,提交侨企权益保护人大重点督办件;湖里区侨联聘请专业法律顾问,为归侨侨眷和海外侨胞提供法律服务;集美区侨联联手市中级人民法院、集美区委政法委、区法院成立“侨音法驿”涉侨调解工作室;同安区侨联通过与区级部门、各镇街联动构建涉侨服务网络,推动涉侨纠纷多元化快速化解;翔安区侨联联合鹭江公证处、区司法局,推进涉侨公证法律服务站的筹建工作;

海沧区侨联早在十年前与区司法局联合创建“区涉侨法律援助工作站”,为侨胞提供义务法律咨询百余起。

邓飏在市侨联工作期间,一直为主联系、协调和分管权益保障和法顾委工作,他特别出席并表达了对法顾委的深厚感情。

杨行健、曾国光、肖雄等侨胞代表们分享了法顾委在开展为侨服务方面的成效和感悟。

法顾委副主任黄献伟、李忻、张冬,以及委员们带着感情投入义务法律咨询服务、侨法宣传、案例研讨等工作中,历经多年,他们结合各自参与的工作谈了亲身体会。

新形势、新任务对侨联工作提出了新的要求,依法维护侨益工作任务重道远。市、区侨联将以市侨联法顾委成立20周年为契机,在新的起点上,认真总结经验,创新工作方式方法,继续开拓进取,更好履行职责使命,为凝聚侨心、汇集侨智、维护侨益、发挥侨力再创佳绩。



陈俊泳致辞



孙恒致辞



邓飏发言



赖增荣发言



侨胞代表杨行健发言

20年来市侨联法顾委主要工作盘点



1990年,国家专门制定了《归侨侨眷权益保护法》。2003年,在中国侨联的关心和推动下,福建省侨联法律顧問委员会宣告成立。紧接着厦门,作为重点侨乡,也是陈嘉庚先生的故乡,也于2004年8月成立了厦门市侨联法律顧問委员会。

2007年12月,厦门市侨联法顾委荣获中国侨联维护侨益先进集体光荣称号。

1、从市侨联法顾委成立开始,就坚持多举措、多方式协助侨联广泛开展普法宣传活动。其中包括:按照中国侨联和省委依法治省领导小组的要求,积极配合省、市侨联系统开展普及《归侨侨

眷权益保护法》等侨界的宣传教育工作。

2、加强调查研究,摸清社情侨情,使为侨服务的举措有的放矢。多年来,坚持每年由侨联分管领导带队,深入基层开展依法维护侨益的专项调研,深入街道小区、侨企和归侨、侨眷中,广泛听取侨界干部群众的心声和诉求。

3、认真做好法律咨询,为侨企和侨界群众纾困解惑,是法顾委工作的重中之重。市侨联法顾委从2005年3月起就率先提出

并实施了在每月最后一周的周日上午在中山路444号市侨联归侨之家定时定点安排两名法顾委委员义务轮值开展法律咨询的活动。

4、围绕侨联在基层调研、接待信访和法律咨询中发现的重大、疑难的涉侨或非涉侨案件,法顾委不定期开展有针对性的专案研讨和专题业务交流。

5、不断创新涉侨维护工作的方式方法,提高维权的深度和广度。随着国家改革开放的不断扩

大和深入。对维护侨益的要求也更高了。为此,厦门市侨联与市五侨单位等紧密磋商,发挥各自优势,推进建立涉侨领域矛盾纠纷多元化解机制。此外,厦门市侨联与市中院还联合创建了市、区两级的涉侨维权诉讼与非诉讼衔接互动工作机制。

2023年9月4日,厦门市涉侨法律服务中心“侨胞权益保护工作站”和“涉侨法律服务工作站”在海外华侨华人社团厦门联络总部挂牌成立。双工作站的建

立不仅加强了司法与海外华侨华人社团的联系,也为域外法律文书送达和案件材料的转递,以及为海外侨胞调解员参与涉侨案件的调解创造了有利条件。

6、积极建言献策,推进社会依法治理。鉴于全国人大授予厦门拥有立法权的有利条件,在每年厦门市人大和政协两会召开之前法顾委都积极协助侨界参会的人大代表、政协委员开展侨务立法调研。广泛征求归侨、侨眷对涉侨法律、法规的修改和侨务政策及立法的意见和建议。并通过代表带到两会进行研讨,从而激发侨胞参与社会依法治理的热情,取得较好的成效。